



温暖在您身边

A07

三湘都市报·舜视频
2023年3月28日 星期二 编辑/贺齐
美颜/叶海玲 校对/黄蓉

帮扶“喜憨儿” 他一直在坚持

给特殊孩子谋生计找出路 亏损百多万仍苦撑洗车店



“喜憨儿”员工正在擦洗车。受访者供图

把不可能变成可能,帮助“喜憨儿”融入社会

店里员工小熊(化名)今年26岁,已经成长为一名优秀的洗车工。2022年8月来到店里,出生时被诊断为先天性智力障碍,父母离异,全靠母亲一边上班一边照顾。小熊母亲最担心的就是,自己老了或者哪天突然走了,孩子怎么办,这也是众多类似家庭的缩影。

小熊从特殊教育学校毕业后,通过学校介绍来到了壹合。上班第一天,小熊的妈妈放心不下,在店门口一直教导小熊听店长的话,要是想妈妈了可以视频通话。在这里,小熊跟他的小伙伴们开始学会和人交流沟通。洗车店除了教会他们洗车,李俊和店长还充当了他们的生活老师。店里包吃包住,小熊开始学会一切靠自己,除了基本能够生活自理,还学会唱歌、跳舞、洗衣煮饭。部分孩子因为成长进步大和工作能力出色,辞职去了更好的地方工作。

亏损百万仍坚持,让更多人接纳特殊孩子

孩子们洗车的速度越来越快,技术也越来越娴熟,但疫情期间,洗车店一天最多也就洗几十台车,有时候一台车都没有,完全不够门店租金和人员工资等每月六七万的开销。

李俊告诉记者,开这个店没想过赚钱,原本以为一年亏个十多万差不多,没想到两年多来亏损了一百多万。合伙人因为亏损太严重,不得已选择退出,他一人苦苦支撑,用其他业务利润补贴洗车,甚至掏出自己奋斗多年的积蓄。

为此,李俊不得不缩减开支,裁减其他岗位员工,却始终没有放弃一个“喜憨儿”。李俊坦言:“也曾想过放弃,但是每当看到孩子们满满的工作热情,害怕他们心里会有落差,还是想尽自己最大的能力坚持一下。”

“相比身体残疾的人群,他们更难被社会接纳,就业机会几乎为零。”两年多来,李俊一直在思考,如何让这样一群孩子开心地生活,减少家庭负担的同时还能创造社会效益。如今,店里各项业务都在稳步增长,只要今年洗车店能保住开支,将会在老家桃源开设分店,让更多人关注智力障碍青少年,“他们不是家庭和社会的累赘,他们完全可以自力更生。”

退休老校长 创办农家书屋

供孩子们阅读并答疑解惑



扫码看视频

春日正是读书天。位于长沙县黄兴新村的农家书屋,上万册图书整齐地陈列其中,打造这间农家书屋的是78岁的退休老校长熊年。17年来,他自费购买6000余册图书供村里的农家娃阅读,自己则在书屋一角为孩子们答疑解惑。

“让农村的孩子们也有自己的图书馆。”3月27日,熊年接受记者采访时表示,教书育人是他大半辈子的坚持。

退休校长自掏腰包开办农家书屋

清晨,天还未完全亮,熊年来到书屋开始打扫,等待着孩子们的到来。17年来,这是他每天的日常。

“孩子们读书的地方,一定要宽敞干净,要给他们一个舒适的环境学习。”2006年,熊年从长沙县教育局退休,干了大半辈子教育工作的他,早已将“育人”视为自己毕生的追求。看着村里每到假期就无所事事的孩子们,熊年意识到,村里缺少一个可以让孩子们阅读的地方。

怀抱一份教书育人的情怀与对农村青少年教育的关注,熊年决定开办一所农家书屋。让老人没想到的是,一腔热血还未践行先招来质疑,“要不要收费啊?”“不会孩子去了又强迫家长买书吧?”……

“不带一点私利”的熊年并不畏惧这些猜疑,他掏出10多万元积蓄,腾出自家私宅修建书屋,书屋里的书大多是用退休工资购置的。“每个月买一点,有时候孩子们主动和我说想看哪本课外书,我就会记下来下个月去买。”迄今为止,熊年自费购买的书籍已经超过6000册。

书屋修好后,熊年当即表示对所有人员免费开放,用实际行动打消了村邻的顾虑,成为了大家口中“最无私的熊老师”。

校外乐园丰富孩子们课外生活

2010年,熊年在书屋的基础上发展起了“青少年校外小乐园”,在书屋免费开班,教孩子们写书法做泥塑、学剪纸、写手抄报,为青少年宣讲党的故事、红色经典。

2016年,熊年为了让更多有心的退休老教师发挥余热,又开办了“老教师松鹤工作室”。现在工作室里有6位退休老教师和12名志愿者为孩子们辅导功课。志愿者中有慕名而来的高校学生,也有在熊年的书屋成长起来的孩子,毕业于长沙师范学院的唐英姿就是其中之一,“我是从这里走出去的,希望能像熊爷爷一样,助力更多农家孩子。”

熊年温和而坚定地说:“农家书屋只有一个任务,那就是更好地关爱好下一代。”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 实习生 陈乐



熊年在书屋整理图书。受访者供图

近日,网上一段《男子经营智力障碍青年洗车店2年亏损百万,但仍坚持帮他们发挥价值》的视频,感动许多网友,纷纷表示要去那洗车。

3月26日,三湘都市报记者采访了解到,这家洗车店开在常德市洞庭大道上,除了老板和店长,11位员工都存在智力低下、行动迟缓等问题,开店两年多。老板李俊亏损超100万,却坚持一直把洗车店经营下去。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 刘文

女儿同为脑瘫 是经营“喜憨儿”洗车店的初衷

李俊今年42岁,原本有着一份稳定工作。2008年,女儿出生时因难产缺氧导致严重脑瘫,为了让女儿更好地康复治疗,全家从桃源县搬到常德市,开始从事汽车润滑油代理。李俊告诉记者:“女儿治疗费花了一百多万,现在仍然无法开口说话,需要父母更多的关注和爱。”正是因为女儿,李俊开始关注这个特殊群体。

2020年6月,常德特殊教育学校汽车美容专业第一批12名心智障碍的孩子毕业了,他们都不同程度患有自闭症、唐氏综合征、脑瘫、多动症等,年龄大都在20到23岁之间,“喜憨儿”是对这个群体的爱称。毕业后,这些原本希望通过自身努力改变命运的孩子,一直无法找到工作,每天待在家里。

“智障、傻瓜,这是很多人对他们的称呼,在我听来十分刺痛。在我眼里,他们只是一群没有长大的孩子。”李俊表示,作为一名脑瘫女儿的父亲,他太懂那种感觉了。“我女儿跟这些孩子同一所学校,比他们小,还没毕业。看见他们,就像看见自己的孩子受人冷眼,心里很难过。”

李俊萌生了帮助这群孩子的想法。2020年11月28日,李俊的“壹合”喜憨儿洗车店开业了,“yihuo”在常德方言里是相当好的意思。12名“喜憨儿”正式上岗,“第一次见这群孩子笑得如此灿烂天真。回到家,高兴得一晚没睡。”李俊说。

喷水、喷泡沫、吸尘、清洗轮胎、擦车窗玻璃和车身,这些普通车行一个人能完成的工作,对于“喜憨儿”们来说有点困难。试营业的前3个月,洗车的场面常常一度混乱,智商只有六七岁孩子水平,很难集中注意力做一件事。

李俊将孩子们分成5人一组,安排一名老师带领,根据能力分配不同的任务。李俊说:“告诉他们车门必须擦5遍,冲洗3次,孩子们工作时会在心中一遍一遍默数”。如今,两三人成一组,安排的工作都能有条不紊完成,20分钟左右就能冲洗干净一辆车,常有顾客夸赞:洗得比别的地方还干净。